



希拉里突「向右轉」 撐歐洲硬對移民

左翼譁然：不該「低頭」右翼讚賞：態度「貼地」

歐美地區極右勢力近年急速冒起，意大利、奧地利等國相繼由極右翼及反移民政黨上台執政，德國和美國的自由派政黨則接連在選戰失利，引起西方自由派反思。美國民主黨前總統候選人希拉里日前接受英國《衛報》專訪時，一改前年總統大選上支持移民立場，直言歐洲對難民已「仁至義盡」，是時候收緊移民政策，防止右翼勢力繼續炒作難民議題。有關言論立即引起歐美左翼譁然，質疑希拉里為取悅右翼領袖「低頭」，不過亦有右翼人士認為希拉里只是正視歐洲政治現實，旨在呼籲自由派政策更為「貼地」。

希拉里在訪問中表示，不論是她前年敗選，以及英國同年通過脫歐公投，都是由於難民問題「點起火頭」，令右翼勢力坐大。她強調歐洲需收緊移民限制，防止右翼勢力再度擴張。

防再被作政治籌碼

德國總理默克爾在歐洲難民潮高峰期，宣佈開放邊境，無限制接納難民，結果掀起全歐洲極右勢力反撲，她更因此賠上所有政治資本。希拉里認為，默克爾慷慨及富同情心的移民政策值得稱許，但形容歐洲已「仁至義盡」，認為各國需清楚表明「並非一直有能力向難民提供庇護和支持」，否則將導致政局混亂的情況持續。

希拉里受訪時雖然主要談論歐洲情況，但言談之間不時指向美國總統特朗普。她表示歐盟需在移民議題上採取更確實的態度，防止民粹主義者將其作為政治籌碼，破壞國家團結，「解決移民問題之道，不在於打壓傳媒，不在於打壓你的政敵，也不在於唆使司法機構，更不是向俄羅斯尋求財政及政治援助。」

意極右政黨：她上了一課

希拉里在前年大選期間，曾公開主張支持放寬移民政策，並說過「我們擁抱移民，而不是詆毀他們」，因此她今次在訪



■歐洲難民問題持續。

路透社

問「轉軸」，立即引起左右翼熱議。美國難民移民委員會主席內加什直言，對希拉里言論感震驚，強調不應單單為安撫右翼政治領袖，而呼籲歐洲限制難民入境。

英國諾桑比亞大學歷史系教授比爾特曼則指，希拉里言論是「誤判」形勢，認為生活困難等問題才是鼓動選民「右傾」的原因。

事實上，德國、荷蘭近年亦逐步收緊移民政策，包括在前年與土耳其簽訂難民協議，阻止中東及北非難民前往歐洲，成功令歐洲非法移民數量銳減90%。意大利極右政黨「意大利兄弟黨」領袖梅洛尼認為，希拉里言論反映她已「上了一課」，又指左翼政黨政策「離地」，已失去選民支持。

■綜合報道

意前總理
民粹政黨
悔顧經濟
乘虛而入
失民心

除了希拉里外，兩名立場中間偏左的前任國家領導人意大利前總理倫齊和英國前首相貝理雅，亦分別接受《衛報》專訪，他們均認同移民問題影響中間派政黨獲得民意支持，認為政黨需展示強硬立場，避免令民粹政黨乘虛而入。

令中間派失抗衡機會

倫齊前年在修憲公投失敗後下台，他所屬的民主黨其後亦在大選中落敗，由右翼民粹政黨「五星運動」及聯盟黨組成的執政聯盟上台，他在訪問中承認，在公投時對右翼勢力發展的敏感度不足，只顧推行經濟緊縮政策，卻沒有意識到仇恨政府的情緒正愈趨高漲，令中間派政黨失去抗衡民粹主義的機會，「我們將自己視為問題的解決者，甚至是技術

官僚，這可能是我們在選舉中犯下最嚴重的錯誤」。

執政期間推行「新工黨」路線的貝理雅在訪問中指，右翼民粹政黨透過簡單化、煽動性的言詞壓過主流政黨聲勢，直言除非主流政黨有辦法應對，否則歐洲民粹主義浪潮仍會持續發展。



■倫齊前年在修憲公投失敗後下台。

法新社

特朗普自詡「感恩我改變國家」

美國總統特朗普前日在海湖莊園與家人共度感恩節，當在場記者問他如今最感恩的是什麼時，特朗普不改自吹自擂本色，竟然答道：「我最感恩的是擁有一個美好家庭，以及為這個國家帶來巨大改變。我為國家帶來巨大改變。」

特朗普表示，美國在他治下變得更強大，強大得令人難以置信，又聲稱外國領袖經常就此稱讚他。特朗普同時指出，倘若墨西哥不有效阻止非法移民湧入美國，令情況失控，他將運用行政權力關閉美墨邊境。特朗普亦再次被迫問沙特記者卡舒吉被殺案，當被問及誰要為案件負責時，特朗普再次為沙特辯



護，稱「或許全世界需負責，畢竟這世界很邪惡」。

美加兩地羅馬生菜近日爆出受大腸桿菌污染，白宮表示特朗普的感恩節晚餐中，並無使用任何羅馬生菜。

■綜合報道

美「黑色星期五」網購銷量增3成



■民衆毋懼嚴寒，趁「黑色星期五」到百貨公司購物。

彭博社

北美前日度過感恩節後，昨日迎來「黑色星期五」，雖然美東多地天氣寒冷，紐約市前日更只有攝氏零下7.2度低溫，是1901年以來最冷的感恩節，但大批購物民眾仍毋懼嚴寒，昨日天亮前已到百貨公司外等候開門。

部分消費者則改於網上購物，Adobe統計數據顯示，感恩節當日截至下午5時，網購銷售額已達17.5億美元(約137億港元)，按年上升28.6%。

料達290億 半數手機下單

Macy's等多間百貨公司感恩節正日由傍晚起開門，營業至昨日凌晨2時，4小時後再重新開門，正式迎接「黑色星期五」。

不少消費者前日亦在紐約市舉辦一年一度的巡遊，圍觀者都出動暖包、耳罩等保暖裝備，更有人特別打扮成火雞應節。

■綜合報道

星第四代領導層成型 王瑞杰篤定接班

隨即於社交網站facebook貼文，指對結果感高興，認為是為新加坡政治改革「向前邁出重要一步」，李顯龍透露，王瑞杰是在第4代領導團隊推舉下當選，其後再由王瑞杰指名陳振聲擔任第二助理秘書長。

王瑞杰在記者會上表示，助理秘書長人選由其他第4代領導團隊在上月決定，他和陳振聲均未有參與討論過程，他強調新團隊將努力爭取國民的信任，加強與社會不同階層及領域的國民聯繫。

王瑞杰是新加坡警察部隊出身，在1997年至2000年擔任建國總理李光耀私人秘書，後



於2005年出任金融管理局局長，至2011年首次晉身中委，擔當教育部長一職，2015年起獲任命為財政部長。

■路透社/法新社/美聯社

炸彈藏運菜箱 巴國恐襲35死



恐襲造成最少35人死亡，51人傷。

巴基斯坦西北部奧勒格宰部落地區一個市集昨日發生爆炸襲擊，造成最少35人死亡，51人傷。暫時未知兇徒施襲手法，路透社引述官員指今次是自殺式炸彈襲擊，但法新社引述官員指，炸彈預先收藏在一個運送蔬菜的紙皮箱內。

或針對宗教學校

爆炸發生時間與中國駐巴基斯坦卡拉奇總領館遇襲的時間相近，但由於兩地相距甚遠，且背景不同，故相信兩宗案件無關。據報發生爆炸的市集旁邊是一所宗教學校，爆炸地點亦接近學校正門，所以襲擊可能亦是針對宗教學校本身。

奧勒格宰鄰近阿富汗邊境，人口以普什圖族為主，當地幾十年來一直是阿富汗伊斯蘭武裝分子的匿藏地點，近年則成為巴基斯坦反政府叛軍的集結地，美國前總統奧巴馬更曾形容奧勒格宰是「世上最危險地方」。

■綜合報道

基輔獨立廣場開肯德基惹抗議

裡」、「你的良心在哪？」等字句，分店其後暫停營業。

極右團體周三到工會大樓肯德基分店示威，並在外牆噴漆，警方到場拘捕6人。前日亦有網民在肯德基烏克蘭分部於社交網站facebook的專頁貼文宣洩不滿，批評肯德基選址不當，「你怎可以在國民為烏克蘭抗爭

自由而死的地方興建餐廳？」有該間分店的職員透露，分店最快會於下周一重新營業。

基輔工會大樓持有人、烏克蘭工會聯盟主席奧索夫尼稱，不認為大樓開設肯德基分店有問題，強調分店是為方便在大樓工作的人士，又質疑有人在背後煽風點火，令事件愈演愈烈。

■綜合報道